

职业经理人展现乡村经营的“十八般武艺”



网络资料图

专业人士 带领农民“闯市场”

2021年,何书勤离开重庆农业担保有限公司,接下了城口县的“英雄帖”,担任重庆城口县大巴山农村集体经济组织管理公司总经理,该公司由全县190个村集体经济组织构成。

20万元左右的年薪、提成激励机制以及城口优越的生态环境,是吸引何书勤的主要因素。他认为一定能在这里干出一番事业来:“好生态肯定能产出好东西,但就是资源太碎片化,需要人来整合及对接市场。”

“什么是市场化?”听到这个新理念时,村民们面面相觑。何书勤只能从“CEO”秒变“业务员”,每天拎着一个公文包行走在乡村,以部分村集体托管给公司的资金作为启动金,到村里“拉业务”,主动给村集体策划产业项目。

投资养殖大户改造生产设施、为村集体牵线搭桥引进业主开办民宿、和村集体合股卖饲料……何书勤从一个个项目入手,带领村民逐步与市场化发展“接轨”。

该县治平乡新红村的致富带头人李文成就体会了一番市场化的滋味。李文成做腊肉10余年了,已从家庭小作坊升级到拥有养殖场和专门腊肉炕房的“2.0”版本,年产腊肉10余吨,于是便想进一步升级为“3.0”版本——建新的生产线,在县城开一家门店,把腊肉卖进商超。收到李文成的诉求后,何书勤上门考察。一看,他家腊肉还是简易包装,没有任何产品认证,一块拎起来有五六斤重。“这不行,这肯定进不了商超。得改,按照市场需求改。”他对李文成直言。在何书勤指导下,李文成逐步对腊肉产品进行升级:大块头被改成1斤左右的小块装,产品申请了认证,增加了礼盒装,注册了

“巴渝味”品牌。

何书勤做的事,正是千千万万个农村职业经理人正在做的:让一个个乡村产业,更适应市场需求。

直播带货很流行,重庆渝北区统景镇职业经理人张晓丽就开拓电商直播渠道,为村里的柑橘、李子、梨子带货;酉阳河湾村的土家吊脚楼有历史、有特色,但村民对其价值认识不足,职业经理人单一就修缮开设吊脚楼民宿,还成立民宿联盟带领大家抱团发展……

“村民不了解市场需求,我们要做的就是帮助他们对接市场、‘玩转’市场,让乡村已有的资源释放出更大的价值。”何书勤说。

职业经理人 蹚出山乡振兴路

重庆市巫山县平河乡地处深山,多年来以发展传统农业为主。而今年,这里的居民第一次吃上“旅游饭”。炎炎夏日,往日寂静的峡谷迎来大批前漂流、避暑的游客,乡里的农家乐生意红火,热闹非凡。

“平河乡处处是美景,却一直‘养在深山人未识’。为改变这一状况,乡里聘请互联网行业资深从业者陈辉担任职业经理人。他用自己的经营专长,蹚出一条山乡转型路。”平河乡党委宣传委员邓林军说。

巫山农村集体经济发展长期面临着路径不多、效益不高、人才匮乏等问题。据摸排,巫山全县的村支书中,有过项目经营经验的仅占23%,九成以上村集体经济项目缺少专业财务管理。巫山急需一批懂市场、懂产业运营、懂项目管理的专业人才。为此,今年巫山启动职业经理人改革试点,为10个乡镇19个村集体经济组织精准匹配56名职业经理人。陈辉是其中之一。

“平河乡具有瀑布、峡谷等自然景观,很适合发展乡村旅游。”

游。破题的关键在于如何打造文旅项目,让游客‘愿意来、留得住’,以及如何进行宣传推广,让美景‘走出深山’。”陈辉说。

陈辉和专业团队利用平河乡一处平缓河道打造漂流项目。他邀请网络达人前来体验、推广,同时也号召当地村民在网上分享家乡美景。在社交媒体平台上,“平河乡瀑布”“平河乡漂流”等话题浏览量不断增长,游客纷纷慕名而来。

陈辉说,今年以来,平河乡共接待游客约10万人次,旅游综合收入超620万元。自7月9日平河乡漂流项目投入运营以来,累计售票6000余张,收入30余万元。“旅游热”还拓宽了当地老百姓的致富增收渠道。漂流项目需要护漂员、安全员等,可为100多人提供零工岗位。还有一些村民借着“旅游热”,办起农家乐。

平河乡燕子村村民颜克灯说:“今年年初,我本来要外出打工,听职业经理人说乡里要建旅游项目,就留下建起了农家乐。自开业以来,我的农家乐已经有了近20万元收入。”

巫山县委组织部相关负责人向晓玲介绍说,职业经理人的职能是运用市场化运营思维和专业管理能力,盘活乡村资源、激活产业潜力。除了向民营企业、高校院所招募专家人才,巫山还注重挖掘具有企业管理、电商直播等方面特长的本土人才,让他们在熟悉的土地上有更广阔的舞台。

巫山县庙宇镇梁村党支部书记许生一直将发展壮大村集体经济作为重要任务。2024年,庙宇镇长梁村、永安村、庙宇村、南溪村抱团成立巫山县金稻粮源农业开发有限公司。许生因年轻、有想法且拥有企业管理经验,被推选为公司董事长。如今,他又多了一个新身份——职业经理人。

“职业经理人这个新身份,要求我必须更加了解市场,拥

乡村职业经理人,即“乡村CEO”,是指“爱农业、懂技术、善经营”的专门人才。新时代乡村振兴,急需经营类人才。近年来,各地涌现出了不少“乡村CEO”,有的是乡村聘请的专业经营人才,有的是身怀一技之长的乡村创业者,有的则是土生土长的农村能人。他们把人才、资本、技术、项目等不断带到乡村,赋予乡村新的活力。

附加值,该村抢抓增城区率先出台《关于规范和促进强村富民公司有序发展的意见(试行)》的机遇,成立了广州云母都丹邱农产品销售有限责任公司。

乡村职业经理人的到来,实现了专业人干专业事,负责强村公司的日常经营管理活动。该村近来也确定了强村公司利润分配方案,决定把利润用于村集体公共事业以及强村公司的长远发展,顾眼前也顾长远。

如今,梁防伟和张凌志成了一对“黄金搭档”,梁防伟有经验、有威望,张凌志有想法、有冲劲,一起解决村里的大小事,进一步提升“云母都丹邱”品牌知名度和影响力。

盘活“沉睡”资产、挖掘优势资源之外,乡村职业经理人的一大优势更在于链接内外资源,将城市圈的人流、资源和管理模式带到乡村。

作为广州市花都区的“老牌”网红村,如今梯面镇红山村面临“成长的烦恼”,尽管是全国文明村、国家3A级旅游景区,但如何在原有基础上更上一个层次,如何在不断冒出的新晋网红村里依旧抢先一步,该村面临着不小的压力。

经梯面镇农业农村办、红山村民委员会牵线搭桥,在梯面从事旅游项目开发与运营的王庆强来到红山村,担任该村的乡村职业经理人。凭借多年在文旅行业积累的资源和经验,王庆强开始了大刀阔斧的改革,为红山村量身定制了红山村精品旅游线路、工人休养线路、户外徒步线路等旅游项目,实现差异化发展。

乡村职业经理人展现乡村经营“十八般武艺”,赢得乡亲们的信赖,更带动了乡村的发展。

(本版文字综合自新华社、《南方日报》等相关报道,文字整理:王平)